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注意事项：

1.本卷满分（ 100 ）分。答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上。
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选择题（共60分，共30题，每题2分）

1.河北卫视《中华好家风》栏目一直备受观众喜爱。中华民族重视家庭、重视亲情、重视家风的思想源于中国古代的

A.禅让制       B.分封制       C.宗法制       D.科举制

2.周代分封制下，各封国贵族要按“周礼”行事，学说统一的“雅言”即王畿的方言。这些规定

A.强化了中央集权   B.促进了文化交流和文化认同  C.实现了文字统一   D.基本消除了地方的语言隔阂

3．“秦兼天下，建皇帝之号，立百官之职，不师古，始罢侯置守。太尉主五兵，丞相总百官，又置御史

大夫以贰于相。设郡守、郡尉、县令等以统地方。”材料主要表明秦朝

A．等级制度日趋固化  B．创立官僚政治体制C．  监察体制正式形成  D．郡国并行体制终结

4.宋朝建立后，宋太祖于各州设“通判州军事”一至二员，简称通判，与知州同领本州，裁处兵民、钱

谷、户口、赋税、狱讼审理等事，本州公文须经通判同意、签押方可施行。朝廷还直接选派各色参军，

辅助知州、通判处理行政、司法事务。这些举措

扩大了知州的行政权力 B．控制了地方的财政支出C.加强了中央对地方控制D．提高了各州的行政效率

5．宋代“职”“官”分离，另有“差遣”负责具体事务。朝廷通过授予“职”来体现文官的特殊地位，其多为进士出身，如太宗时期入龙图阁者，“一经此职，遂为名流”。据此可知宋代

A．国家机关行政效率提高     B．中枢权力机构不断完善

C．科举制度功能得以加强     D．官僚政治取代贵族政治

6.．下表为李治安、钱穆两学者对元代行省制的看法。据此可知，元代行省制
	学者
	观点

	李治安
	朝廷总是在直接掌握某些基本权力（如主要军队、官吏任用等）的同时，把相当部分权力分寄于行省，然后借行省集权于中央

	钱穆
	行中书省就是一个行动的中央政府，宰相府的派出所，分驻在这个地方来管事。如是则地方绝对无权，权只在中央


A．是中央管理地方的有效手段          B．彻底解决了中央与地方的矛盾

C．首创中央垂直管理地方模式          D．提高了地方的能动性和自主性
7.下表反映的是明代内阁大臣在阁年限统计情况。这种状况 

	年限 
	1年 

以下 
	1— 

2年 
	2— 

5年 
	5— 

10年 
	10— 

15年 
	15— 

20年 
	20年以上 

	阁臣数(人) 
	30 
	37 
	42 
	25 
	12 
	11 
	4 

	占比(％) 
	18．63 
	22．98 
	26．09 
	15．53 
	7．45 
	6．83 
	2．49 


A．促进了官吏队伍的年轻化    B．反映了明朝官僚机构膨胀

C．说明了内阁辅助作用不大    D．削弱了国家政策的稳定性
8.明代宦官机构司礼监获得了协助甚至代理皇帝批红的权力，还负责东厂和锦衣卫，对官民言行进行监视、侦查，并有权逮捕、施刑。这反映了明朝

A．君主权力受到制约  B．中央集权遭到破坏C．宦官权力失去控制  D．君主集权得到加强

9.雅典城邦规定，凡年满十八岁且登记注册的公民，在履行了两年的兵役义务之后，即可参加公民大会，无财产、出身等其他方面的资格要求。这一规定

A．排斥精英人物参与政治决策  B．有利于维护直接民主制

C．使雅典民主成为全民民主  
 D．表明公民大会形同虚设

10.雅典城邦戏剧开演前，将为国牺牲的公民的子女请上舞台，城邦事务发言人当众宣布他们在成年以前会得到城邦抚恤金，并把这些遗孤请到剧场里的荣誉坐席。这说明当时雅典

A．教化功能贯穿戏剧始终    B．民主政治已是人心所向

C．戏剧表演融入民主原则   D．注重培养公民责任意识

11..陶片放逐法规定，公民大会可投票将任何认为对于本邦有危险的人物放逐，对有阴谋的嫌疑分子可不受法律审判而立予处置。执政者因此不得不小心翼翼，不敢有越轨行动。可见该制度

A.提高了公民大会权力     B.违背了雅典民主原则    C.约束了政治人物行为   D.缓和了社会阶级矛盾

12.公元前5至4世纪期间的雅典，演说、诉讼成风。大部分公民虽然自己不精于演说，但他们喜欢欣赏公民大会、陪审法庭的演说。对他们来说，言辞的美丽与动听已经胜过事实的真相与真理。这说明

A．演说是民主制度的必然产物  B．雅典民主政治发达

C．演说影响了公民的理性判断  D．雅典城邦蕴含危机

13.古罗马《十二铜表法》有如下规定：“死者的丧衣限于3件，乐手以10名为限”“废除在各种丧宴上

豪饮、奢侈地奠酒、太大的花环和用香炉焚香的做法”及“死者不得有金饰随葬”等。这些规定旨在

适应帝国扩张的需要      B．消除社会的贫富差距

C．维护平民的经济利益      D．限制氏族贵族的特权

14.自然法之父西塞罗说：“执政官乃是会说话的法律，而法律乃是不会说话的执政官。”西塞罗意在说明

A．法律是至高无上的         B．执政官是最高的统治者

C．法律就是最高执政官        D．法律应该由执政官制定

15.英国法律史学家梅因认为，“无论是为了罗马的利益或是为了罗马的安全，都不允许把外国人完全剥夺法律的保护……况且，在罗马史中从来未有一个时期忽略过对外贸易。”这种认识表达出古罗马

A．习惯法延续的必要性B．成文法产生的必然性C．万民法形成的必然性D．公民法存在的必要性 

16.尽管它的大部分条款只是重申了人们公认的“古老权利”，比如议会应定期召开、议员享有言论自由权利、征税权属于议会、国民可以自由请愿等，但它首次对历史上形成的宪法性习惯作了总结，并以成文法的形式确定下来。同时，它明确了某些长期争议不决的宪法问题，如它规定，未经议会许可，国王不得中止法律，不得用法律赦免权等。“它”是

A．《十二铜表法》   B．《权利法案》    C．《邦联条例》   D．《联邦宪法》

17.英王乔治三世(1738～1820年)先后撤换过4个首相，得不到国王充分信任的政府往往寿命不长。1770年，乔治三世任命自己童年朋友诺思勋爵为首相，此后诺思任首相长达十年。这反映了

A．《权利法案》并未实行   B．国王掌控国家行政大权C．君主立宪制尚未完善 D．责任内阁制名存实亡

18.工业革命改变了英国的社会状况，经济持续增长，中等阶级和工人阶级力量壮大对现存的政治制度形成重大的压力。中等阶级要求变革，是因为他们觉得自己的政治地位与经济地位不相称，希望在“有产”的同时也要“有权”。于是，英国

A．发生了“光荣革命” B．颁布了《权利法案》C．改革了议会选举制度 D．形成了责任内阁制度

19.被赞誉为在分权制衡基础上开创全新现代宪政体制里程碑的法律文件是

A．英国1689年《权利法案》  B．美国1787年宪法

C．1871年德意帝国宪法       D．1875年法兰西第三共和国宪法

20.1791年，美国批准生效的宪法修正案第十条规定，除了明确授予中央政府的权力以外，其余的权力由各州自行保留。这一规定体现了

A．各州自治原则    B．共和制原则       C．各州平等原则    D．联邦制原则

21.1876年法国众议院选举，结果共和党人获得多数票，并提出由温和派的共和党人西蒙任总理。1877年5月，君主派总统麦克马洪解散了共和派内阁，迫使西蒙辞职，在取得参议院同意的情况下强行解散众议院。麦克马洪此举

A．体现了总统与议会的相互制约       B．打破了保守派与共和派力量均势

C．行使了宪法赋予总统的职权        D．反映了法国封建势力的强大

22.据统计，从1851年至1900年的50年间，理论科学和应用科学的重大成果数目，英国占105项、法国占65项、美国占33项，而德国占202项，这种状况一直持续到20世纪前半期。出现这一状况的主要原因是

A．科学家们的艰苦探索  B．启蒙思想的影响C．殖民争霸战争的刺激 D．政治体制的调整

23.鸦片战争前，清朝部分官员认为只要断绝与英国的贸易，英国就会因失去财源而亡国，且英军只擅长海战不会陆战，预料英国“万不敢以侵凌他国之术窥伺中华”。这种认识根源于

A．对英贸易的优势  B．八旗军队的强悍C．世界市场的形成  D．闭关自守的国策

24.有学者认为：“林则徐在他有机会对抗敌人之前就被撤职一事，导致许多人认为战争的失败只是一桩历史的偶然事件。他们拒不承认中国在军事上的劣势和在政治上的衰退，这样他们便让自己继续沉睡了二十年。”这反映了

A．革职林则徐导致中国在鸦片战争中战败B．鸦片战争对中国起到了一定的震慑作用

C．鸦片战争尚未真正惊醒沉睡中的中国人D．中国较西方在军事与政治方面优势明显
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25.《南京条约》签订以后，当时负责与英国交涉的中国官员经计算，发现协定后的关税税率平均达到了百分之五，比旧日的自主关税要略高，他们洋洋得意，认为这是他们外交的成功。这说明

A．不平等条约的危害性有限       B．协定关税提高中国关税收入

C．清政府积极争取国家主权       D．清政府愚昧不谙熟国际公法

26.1853年法国驻中国领事敏体尼写道：“(南京)英美商人都在叫苦，几星期来，他们的棉布一匹也销不出去，就是鸦片烟也无法销售，价格急剧下跌。”这是因为，当时

A．中国的小农经济根深蒂固        B．中国民族工业的发展

C．太平天国运动的冲击            D．自强求富的洋务运动开展

27.太平天国曾颁布法令：“凡朝中大小官员，觐见天王、东王需行三叩九仰大礼；……王、侯、相等乘轿各按等级，不得逾越……见王轿而不行回避者，斩首不留。”这些规定反映出

A．太平天国实行法治   B．农民政权趋向封建化 

C．太平天国建立天王专制  D．其不具备反封建的性质

28.“这实际是两个从事现代化历一代人之久的国家间的一场重大较量。在陆上李鸿章的淮军被打的落花流水，在海上经过五个小时的交火，中方损失了4艘军舰，一千余名官兵战死。”这里描述的战争是

A鸦片战争 B．第二次鸦片战争 C．甲午中日战争 D．八国联军侵华战争

29.雷颐认为，甲午战争时中国仍属“前现代国家”，而日本已基本完成“现代国家”的建构。这里的关于“前现代”的认识，主要是指中国

A．仍无现代化装备的军队B．仍实行传统的皇权专制

C．仍没有改良自强的意识D．仍然全面抵制现代文明

30.陈旭麓指出：“由传统意识所维系的民族心理防线在震荡中的解体成为当时中国社会的显著变化之一。慈禧太后的奴颜和谀态是过去所未曾有过的。在她身上，民族战争的失败同时意味着民族抵抗意识的全部丧失。”材料中的显著变化发生在

A．鸦片战争爆发后 B．甲午战争失败后 C．八国联军侵华战争后 D．武昌起义爆发后

二 材料分析题（共40分，31题12分，32题14分，33题14分）

31.(12分)中央与地方关系处理是中国古代政治生态中的重要一环。阅读以下材料： 

材料一 盛唐年间，出于巩固新拓领土和加强边疆守备的战略需要，在边地设十节度使，领边防节镇。后内地刺史加受节度使衔。安史之乱后失于外重，尾大不掉，终于酿成藩镇割据。宋代统治者十分重视唐代藩镇割据的历史经验，厉行中央集权，走向剥夺地方，强干弱枝的极端，限制和破坏地方的经济文化建设。宋代是外患最多的时期之一，而北宋统治者抵抗无力，至于南渡偏安，其中地方无实力，易于虚弱瓦解是其重要原因之一。 ——摘编自林英男《唐宋时代地方行政体制和强干弱枝传统的形成》 

材料二 大部分行省的辖区包括今天的二到三个省，远远超过以前王朝的一级地方行政区。这种情况适应了元朝疆域辽阔的特点，避免了中央与地方空档过大状况的出现，做到上下结合、浑然一体。行省于地方事务，凡军、政、财权无所不统，与宋朝分割地方权力的制度明显有异。这种情况很大程度上渊源于元朝特殊的民族征服背景。中央只有加重行省权力，才能够及时并有效地镇压反抗行动，同时也能对分封在边疆地区的诸王贵族进行节制。行省官员中仅有主要长官能掌握军权，而这类职务通常不授予汉人，因此地方权重之弊可以通过民族防范、民族控制得到部分弥补。 ——张岂之《中国历史·元明清卷》 

完成下列要求： 

(1)据材料一，比较唐朝中后期与宋朝在处理中央与地方关系上的不同，并指出各自产生的后果。(4分) 

(2)据材料二，概括指出元代行省的特点以及它形成的原因。结合所学知识简析行省制度形成的积极影响。(6分) 

(3)综合上述材料，指出中国古代处理中央与地方关系应采取的策略是什么？(2分)

32.阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一  英国资产阶级革命胜利后，资产阶级成为统治阶级，国王由实权变为虚位，逐渐成为象征性的国家元首，封建贵族退到了历史舞台的后面，但中世纪政治体制的框架、立法、行政司法的基本机制，仍被保留下来。随着时间的推移和社会的发展，部分内容也被不断变革着，使之更加适合英国政治经济和社会发展的需要。——摘编自许大华《论“光荣革命”对英国的历史影响》

材料二  原定这次会议的任务是修改《邦联条例》，但是《邦联条例》所确立的体制，已经完全不能适应美国国内和国际发展的要求，因此必须重新构建美国政治体制，制定一部新的宪法取代《邦联条例》。会议代表在取得共识之后，很快便由讨论对《邦联条例》的修改，转入对制定新宪法的讨论，因此这次会议便称为“制宪会议”。会议经过三个多月的激烈争论，终于在1787年9月17日通过了《美利坚合众国宪法》草案，并提交各州批准。——摘编自马啸原《西方政治制度史》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出“光荣革命”后英国政治发生的变化。（4分）

（2）根据材料二，概括美国1787年宪法制定的特点，并结合所学知识分析其制定的原因。（6分）

（3）根据材料一、二并结合所学知识，说明英、美两国代议制确立的相同点。（4分）

33．阅读材料，完成下列要求。

材料一   今大皇帝准将香港一岛给予大英国君主型刷后世殺主位者常远据守主掌任便立法治理。自今以后，大皇帝思准英国人民带同所属家养，奇居大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口贸易通商。前第二条内言明开关俾英国商民居住通商之广州等五处，应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例，由部发晓示，以便英商接例交纳。﹣﹣摘自《南京条约》

材料二   明治维新后，日本很快走上了军国主义道路。其对朝鲜和中国台湾的几次侵略虽遭到抵制，其野心却愈挫愈烈。1888年6月，日本政府采纳了伊藤博文等人的建议，除继续向中国渗透势力外，提出了一个以十年为期的扩军计划，作为发动对华战争的准备。1897年，部分军国分子制定了《征讨清策》。1890年，日本发生了资本主义经济危机，日本统治者为了摆脱困境，更加迫不及待地想从对外战争中寻找出路，从而加紧了发动侵华战争的准各。﹣﹣摘编自董守义等《中国近代史教程》

材料三   第十款大清帝国国家允定两年之久，在各府、斤、州、县将以后所述之上谕颂行布告。

一、西历本年二月初一日，即中历上年十二月十三日，上谕以永禁设或入与诸国仇敌之会，违者皆斩。

四、西历本年二月初一日，即中历上年十二月十三日，上谕以各省督抚文武大吏有司各官，于所属境内均有保平安之责。如复滋伤害诸国人民之事，或再有违约之行，必须立时弹压惩办，否则管之员，即行革职，永不叙用亦不得开脱别给奖叙。﹣﹣摘自《辛丑条约》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出《南京条约》给中国主权带来的破坏。（4分）

（2）根据材料二，概括日本发动甲午中日战争的原因。（5分）

（3）根据材料三，简析八国联军侵华后签订《辛丑条约》的危害。（5分）

乌丹二中2020-2021学年高一上学期历史期中考试答案
一、选择题（共60分，30题，每题2分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	B
	B
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	D
	D
	A
	C
	B
	C
	C
	B
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	D
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	B
	C


二 材料分析题（共40分，31题12分，32题14分，33题14分）

31.

(1)不同：唐朝设置节度使，重外轻内；宋朝厉行中央集权，强干弱枝。(2分) 

后果：唐朝藩镇割据；宋朝积贫积弱。(2分) 

(2)特点：管辖区域大；权力大但受中央节制；民族控制。(2分)原因：元朝疆域辽阔；吸取前朝管理地方的历史教训；民族征服。(2分)影响：便利了中央对地方的管理，加强了中央集权；巩固了多民族国家的统一；中国古代地方行政制度的重大变革，是中国省制的开端。(2分) 

(3)策略：平衡与协调(中央集权与地方分权相结合)。(2分)

32.

（1）变化：资产阶级掌握国家大权；封建贵族日渐衰落；国王逐渐“统而不治”；君主立宪制逐步确立。（4分答出三点即可）

（2）特点：制定形势具有紧迫性；制定方向具有变化性；制定过程争论激烈。（3分，答出两点即可）

原因：《邦联条例》发统治危机；资本主义经济发展的推动；主要领导人的认识。（3分）

相同点：都历经资产阶级性质的革命；都迎合了国内政治经济发展的需要；都开创了新型资产阶级代议制模式。（4分，答出两点即可）

33.

（1）割香港岛破坏了中国的领土主权，五口通商破坏了中国的贸易主权。协定关税破坏了中国的关税主权。（4分）
（2）明治维新使日本资本主义发展迅速，需要广阔的海外市场。日本军国主义级富侵略性，对华战争蓄谋已久，为了摆脱经济危机。（5分）
（3）清政府成为了列强统治中国的工具，中国完全沦为半殖民地半封建社会。（5分）

